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 Niederschrift 
 

über die öffentliche Einwohnerversammlung der Gemeinde Süderfahrenstedt 
am Mittwoch, dem 23. Mai 2012, um 20:00 Uhr 

im Gasthof „Zum Langsee“ 
 
 
Anwesend sind: 
 
Bürgermeister    Heinrich Mattsen   
Gemeindevertreter/innen  Johannes Jessen 
     Johann Thomsen 

Maike Asmus 
Holger Henningsen 

     Birgit Petersen 
     Hans-Peter Clausen  
     Lars Kristensen 

Kay Friedrich Paulsen  
 
Gäste:     Stadtwerk Schleswig: Herr Schoofs, Herr Augustin,  

Herr Greding (ab 20.25 Uhr) 
Ingenieurbüro Holst: Herr Holst, Herr Godau 
Wasserbeschaffungsverband Südangeln: Andreas 
Thiessen, 1. Stellvertreter 
ein Vertreter der Schleswiger Nachrichten  
77 Einwohner der Gemeinde Süderfahrenstedt 

 
vom Amt Südangeln:   Leitender Verwaltungsbeamter Heiko Albert 

Jutta Greve als Protokollführerin  
  
Beginn:    20:00 Uhr 
 
Ende:     22.30 Uhr 
 
 
TAGESORDNUNG 
 
1. Begrüßung 
2. Bericht über allgemeine Dinge in der Gemeinde Süderfahrenstedt und dem Amt 

Südangeln 
3. Informationen und Aussprache über die Planung zur Errichtung von zwei 

Windenergieanlagen auf dem Gebiet der Gemeinde Süderfahrenstedt 
4. Verschiedenes 
 
Punkt 1 
Begrüßung 
 
Bürgermeister Heinrich Mattsen eröffnet die Einwohnerversammlung und begrüßt die 
anwesenden Bürger der Gemeinde Süderfahrenstedt, Herrn Schoofs und Herrn Augustin von 
den Stadtwerken Schleswig, Herrn Holst und Herrn Godau vom Ingenieurbüro Holst, Herrn 
Thiessen als 1. Stellvertreter des Wasserbeschaffungsverbandes, Herrn Albert, Leitender 
Verwaltungsbeamter der Amtsverwaltung Südangeln, Frau Greve von der Amtsverwaltung 
Südangeln als Protokollführung sowie den Vertreter der Schleswiger Nachrichten als Vertreter 
der Presse. Herr Bürgermeister Mattsen stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen worden 
und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.  
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Punkt 2 
Bericht über allgemeine Dinge in der Gemeinde Süderfahrenstedt und dem Amt 
Südangeln 
Bürgermeister Mattsen berichtet unter anderem über Folgendes: 
- der neue mögliche Pächter des Landgasthofes „Zum Langsee“ hat seine Bewerbung 
zurückgezogen, in der Gaststätte sind noch einige Renovierungsarbeiten zu erledigen 
- in Süderfahrenstedt wohnen viele junge Familien mit Kindern 
- der U3 Kindergarten in Böklund ist bis auf einen Platz ausgelastet, mit den Kleinkindern 
wird Sprachförderung betrieben 
- die Umbaumaßnahmen für das neue Raumkonzept an der Auenwaldschule Böklund wird in 
den Sommerferien weitergehen, Kosten ca. 1 Million Euro 
- in der Gemeinde Süderfahrenstedt sollen die Fußwege verlängert und einige Kurven im 
Dorf entschärft werden 
- es ist geplant, an einem Grundstück im Dorf einen 3 Meter breiten Streifen für die 
Erweiterung des Radweges abzukaufen 
- der Breitbandausbau im Amtsbereich wird weiter vorangetrieben 
- Gemeindereform 
- Frischwassergebührensatzung in der Gemeinde wird neu festgesetzt werden müssen 
- Zukunft Bücherbus 
 
Bau- und Wegeausschussvorsitzender Holger Henningsen berichtet unter anderem über: 
- die Wege in Außenbereich der Gemeinde müssen saniert werden 
- ein Fußweg im Innenbereich des Dorfes muss entschärft werden 
 
Jugend- und Kulturausschussvorsitzende Birgit Petersen berichtet unter anderem über: 
- den am 19. August 2012 stattfindenden Straßenflohmarkt 
- Planungen 2013 
 
Finanzausschussvorsitzender Johannes Jessen berichtet unter anderem über: 
-die finanzielle Situation der Gemeinde Süderfahrenstedt 
 
Punkt 3 
Informationen und Aussprache über die Planung zur Errichtung von zwei 
Windenergieanlagen auf dem Gebiet der Gemeinde Süderfahrenstedt 
Bürgermeister Mattsen begrüßt Herrn Greding von den Stadtwerken Schleswig und übergibt 
wegen Befangenheit die Leitung dieses Tagungsordnungspunktes an seinen Stellvertreter 
Johann Thomsen. 
Johann Thomsen begrüßt die Anwesenden und bittet den Leitenden Verwaltungsbeamten 
Heiko Albert zu Wort. Herr Albert stellt in einer Power-Point Präsentation den jetzigen Stand 
der Planung und die weitere Vorgehensweise zur Errichtung von zwei Windenergieanlagen 
auf dem Gebiet der Gemeinde Süderfahrenstedt vor. 
Nach der Erläuterung kommt es unter den anwesenden Einwohnern zu einer kontroversen 
Diskussion. 
Abschließend bedankt sich Johann Thomsen bei den anwesenden Bürgern. 
 
In der Anlage sind die Präsentation des Leitenden Verwaltungsbeamten Heiko Albert sowie 
die Argumentation Emission/Immission des Ingenieurbüros Holst beigefügt. 
 
Punkt 4 
Verschiedenes 
Johann Thomsen bedankt sich bei den Anwohnern, die die Pflege der neu gepflanzten 
Bäume übernommen haben und bittet um weitere Freiwillige.  
Die Leitung der Versammlung wird von Johann Thomsen wieder an den Bürgermeister 
Mattsen übergeben.  
Anfrage aus den Anwesenden zum Thema Fahrbücherei. Dieses wird auf der nächsten 
Gemeindevertretersitzung am 06. Juni 2012 besprochen. 
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Dank an den Gemeindearbeiter Volker Milosavljevic sowie an alle Helfer und engagierte 
Bürger der Gemeinde Süderfahrenstedt. 
Dankesworte sowie Überreichung eines Blumenstraußes an die langjährige und jetzt 
ausgeschiedene Pächterin des Gasthauses „Zum Langsee“ Veronika Dembeck  
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Heinrich 
Mattsen bei den anwesenden Einwohnern sowie Gästen und schließt die 
Einwohnerversammlung um 22.30 Uhr. 
 
 
gez. Heinrich Mattsen    gez. Jutta Greve   
Bürgermeister      Protokollführerin 
 
































